



# 明天发行的宁波钱业会馆纪念币很受藏友关注 面额10元并非售价就10元

□记者 俞素梅

本报上周日的“爱收藏”版报道了“一套宁波题材纪念币月底发行”的消息,在市民中引起很大关注。藏友们纷纷打来电话,迫切地想知道:这套纪念币去哪儿买?既然是宁波钱业会馆设立90周年的纪念币,是不是在钱业会馆就可以买到?对此,记者进行了多方采访。

## 面额不等于售价

一周来,记者桌上的电话一直响个不停,藏友们来电表达的意思几乎都一样,就是想知道宁波钱业会馆设立90周年金银纪念币哪儿买。通过交流,记者了解到,两个原因促使藏友们很想拥有这套纪念币,一是它由中国人民银行发行,属于国家法定货币;二是发行量小,其中8克圆形金质纪念币的最大发行量才10000枚,30克圆形银质纪念币的最大发行量也才20000枚。“这是中国人民银行首次发行宁波题材的金银纪念币,工艺精美,而且发行量也不大,因此极具收藏意义。”一位打来电话的藏友说。

不得不感慨宁波藏友很识货,记者之前并没想到一则小小的报道会有那么大的关注度。不过,记者也从中了解到,

## 钱业会馆不卖纪念币

既然是关于宁波钱业会馆的纪念币,是不是在钱业会馆就可以买到?其实,这也是有些藏友想当然的误解。

记者联系了宁波钱业会馆副馆长任立刚,他对此并不愿说太多。他表示,从去年开始,中国人民银行发行的纪念币发行已走向市场化,推行公开、透明的阳光发行。所以,这次的宁波钱业会馆设立90周年金银纪念币的发行,和宁波钱业会馆一点关系也没有,钱业会馆只是在纪念币的前期设计阶段提供了图案等一些素材。

虽然任立刚出言谨慎,不愿透露太多信息,但记者还是从相关报道中了解到,发行这套纪念币主要是为了纪念宁波人对中国金融业做出的贡献。

## 想买纪念币可关注两个地方

根据中国人民银行的官网公告,这套纪念币的“销售渠道详见中国金币网”。但记者在中国金币网看到,“销售渠道(阳光工程号码段)将于发行日当天通过中国金币网向社会公布,敬请关注!”也就是说,具体的销售渠道现在还不得而知,要等到3月28日发行当天,也就是明天,才公布。

另外,根据中国人民银行的官网公告,这套纪念币由中国金币总公司总经销。记者了解到,中国金币总公司是中国人民银行直属的我国唯一经营贵金属纪念币的专业公司,它在宁波有一家特许零

有些藏友对这套纪念币的售价有误解,以为就卖10元、100元,并不是这样的。这是一套贵金属纪念币。纪念币分为普通纪念币和贵金属纪念币,普通纪念币一般由黄铜合金等普通金属材料铸造,而贵金属纪念币一般由金、银、铂等贵金属铸造。普通纪念币与同面额人民币等值流通,贵金属纪念币的面额只是一个货币符号,不参与货币流通,发行时的售价与面额并不一样。

目前,宁波钱业会馆设立90周年纪念币的售价还没有公布,记者采访了多位业内人士,他们估计“这套纪念币的售价要4000元~5000元,或者更高”,“关注的人那么多,到时候想以低价吃进估计很难”。

史载宁波钱庄业盛于清朝嘉庆、道光年间,清同治三年(1864年)在江夏一带滨江庙设有公所,曾毁于战火。1923年于战船街兴建钱业会馆,1926年竣工。它是昔日宁波金融业聚会、交易的场所,也是宁波当年钱庄业辉煌的标志。据《鄞县通志》记载,甬上金融向以钱庄为枢纽,其盛时,资金在6万元以上的大同行有36家,1万元以上的小同行有30余家。清道光年间,宁波钱庄首创“过账制”,即各行各业的资金收支,从使用现金改为借助钱庄进行汇转,实行统一清算。这意味着现代金融业的票据交换办法在我国的开始,与英国伦敦于1833年成立的票据交换所在时间上大致相同,足以说明当时宁波经济的昌盛与宁波人的骄傲。

售商,到时应该也会有部分纪念币出售。但因为纪念币是面向全国发行,“宁波拿到的货不会多。而且28日来我们这儿肯定还买不到,因为今天已经3月25日了,是本周最后一个工作日,目前货都还没到。从以往的经验来看,纪念币从开始发行到我们这儿有个滞后的过程。目前货什么时候能到也不知道。而且,由于货比较少,我们也不接受提前预订。”该特许零售商的工作人员张女士告诉记者。



▲金质纪念币背面



▲金质纪念币正面



▲银质纪念币背面



▲银质纪念币正面

## 吃烧烤吃火锅时 不宜戴沉香手串

沉香藏品,无论是大件的原材料,还是小件的串珠、挂件、手把件,如果想要保值增值,一定要掌握好保存保养的方法,这主要包含两个方面:

一方面,沉香是木质和油脂的混合物,而且材质与其他硬木类相比比较软,因此很多当代沉香制品都是很脆弱易损的。很多藏家在收藏沉香串珠、挂件等小件藏品的时候,不小心会形成磕碰、划伤等物理伤害,这会影响一件沉香的价值。

另一方面,沉香油脂会散发出自然的味道,而藏家和市场上最认的也是味道,因此味道是体现一件沉香藏品价值的重要因素,如果在保养的过程中产生了其他杂味,价值也会降低。

保养沉香手串应尽量避免接触汗水、香水、洗手液、香皂以及化学香精等,因此也就要求在戴沉香珠子时要避免去吃烧烤、火锅等,运动时也不宜戴沉香珠子。木质均有自己独特的味道,因此保存沉香时最好用干净无味的玻璃、陶瓷等器皿。

沉香珠子在不佩戴时可以放在相应产地的养珠粉末里进行封存保养,沉香养珠粉可以去除一些平时沾染的杂味,又不会改变珠子原有的味道。

张茜琦

## 这是啥? 墨床! 搁墨用的



中国文房用品种类繁多,制作精良,其中笔、墨、纸、砚被誉为“文房四宝”。在书案用具中,有一种叫“墨床”的物件,今人知之者甚少,而在明清时期文人的案头,却是十分常见的。墨床,又称墨架、墨台,其形如床,故名。旧时文人在书斋中磨好墨后,墨锭的一端还沾着墨水,乱放容易玷污他物。把湿润的墨块儿平放在墨床的最高处,墨湿的地方会自然风干,然后再把墨块儿放到盒子里保存。而放置墨床的底托,我们称之为墨床。墨床通常不大,宽不过二指,长不过三寸。其造型有卷几形、根瘤形、竹篮形、桌案形、臂搁形、宝座形等。其工艺有雕花、错丝、镶嵌、嵌玉等。其材质有红木、沉香木、紫檀木、黄花梨木、黄花梨木等。除用木料制作的墨床外,还有用瓷器、象牙、珐琅、玉、石等材质制作的墨床。

目前所见最早的为明代墨床,清代是文房雅玩的鼎盛时期,墨床从单纯的承墨用具发展到可供赏玩的艺术品,除具有精、巧、雅的鲜明特征外,其文化内涵在融入了文人个性化的追求后显得更加丰富。

秦晋

### 福寿墓园

宁波北仑区福寿墓园位于宁波市北仑区,土地规划局、农林局、工商局批准的正规经营性墓园,环境优美,风景宜人,区有关部门及村居组织均在此建立“七一”建党百年主题教育中,几处遗址,是宁波海洋山环岛、山水相映的福寿墓园。

**任凭暴雨肆虐,胜似蓬莱境地。** 保安三园风景独好。

为答谢广大宾客对本园的支持,特举办让利促销活动:

- 一、优质低价墓: 价位1.5万、2.5万、3万等多种款式;
- 二、高档墓价位让利,让利金额超出您的预期;
- 三、推出团购价优惠活动: 购买2座及2座以上者实行团购价,团购价格面议 (团购价不包括低价墓即第一款)
- 四、协议签订、预付定金者,再享受以下优惠:
  - 1、赠送精美餐具一套;
  - 2、送十年维修费(价值1000多元)。
- 五、本广告长期有效,凭本广告订购成功者有惊喜礼品相赠。

**墓园地址: 宁波北仑小港街道江家山村 办公室电话: 0574-86228769**

**联系方式: 霍先生(负责人) 13903690756、谢先生13958217139**

福寿墓园

接送安排

- 1、每逢星期六,日上午8时在江东惊驾路505号第三中学大门口有专车、专车等候(举牌)。公交线路: 30、157、306、351、352(至第三中学)来园参观、咨询、洽谈的宾客请提前电话预约,以便安排车辆;
- 2、镇海、北仑等地宾客另电话预约,另行专车接送;
- 3、平时宾客来园参观,咨询洽谈的公交线路: 镇海乘397路孔墅站下,北仑乘768路孔墅站下,宁波乘782路墨山下,789路孔墅站或堰山站下,788路孔墅站下,红球渡口乘701新凉亭站下,到站后打电话本园有车接送。